信阳报

# 营造氛围 完善措施 全面达标

### 罗山县全力做好义务教育发展基本均衡县评估验收工作

家教育部督导团的评估验收,专门召开义务 教育均衡发展促进工作会,全力以赴确保评 估验收成功。

作为2012年全省40个、信阳市唯一的义 务教育发展基本均衡创建县,罗山县今年将 迎接国家教育部督导团的评估验收。这次评 估验收采取县级自评、市级复核、省级验收, 国家认定四个程序进行。4月下旬,市政府教制、人事、地税、公安等有关部门主要负责同

本报讯(马维国)近日,罗山县为迎接国 给予了充分肯定。省政府教育督导团将在5 证。为推进创建工作,该县先后召开了动员 在小学建设"六室",在初中建设"九室",学校 月28日至30日对该县进行验收。连日来,全 县上下围绕评估标准,积极改善办学条件, 完善各类档案材料,全力做好迎检的各项准

策划:华 唯 责编:段黎明 徐立明 照排:金 霞

电话:13937675199 邮箱:hw003@126.com

全力营造创建氛围。该县成立了创建工 作领导小组,由县长任组长,常务副县长、分 管教育副县长为副组长,教育、财政、发改、编 育督导团已对该县创建工作进行了复核,并 志为成员,为创建工作提供强有力的组织保

会、专题会、观摩会、促进会及县各部门联系 会。该县教体局全体班子成员及各乡镇联络 员,不间断地到全县各中小学进行督导检查, 采取了一系列科学有效措施,进一步促进了均

全心完善创建措施。今年以来,该县按照 《农村薄弱学校项目建设规划》,为全县中小学 共配发了价值600多万元的图书及实验仪器。 同时各学校也千方百计筹措资金,不断添置图 书、仪器、器材,充实教学设备,完善教学设施, 有序进行。

教学装备水平全面提升。同时,该县在完善保 障机制、优化教师队伍、强化质量管理等方面

全面实现创建达标。该县要求每一所学校 都必须消除侥幸心理,严格对照评估细则,缺 啥补啥,全面实现创建达标,实现真正意义上 的均衡。目前,各项准备工作正在如火如荼地

### 平桥区积极开展法制进校园活动 本报讯(余运军)为预防和减少未成年人违法犯罪,进一步推进 学校普法和依法治校工作,近期,平桥区开展了一系列法制进校园宣 传活动。各学校法制副校长充分发挥自己的专业优势,结合未成年人 犯罪的年龄、心理、类型、方法等实际,以典型生动的案例深入浅出地 剖析了盗窃、抢劫、故意伤害、故意杀人等常见案件的成因以及怎样 预防和减少未成年人违法犯罪。该区通过法制报告会、法制讲座、法

连日来,罗山县青山镇街道幼儿园举办丰富多彩的娱乐活动,喜迎六一儿童节。图 为日前,该园的孩子们正在聚精会神地下围棋。

# 常要求 常教育 常管理 常督查

事关千家万户幸福、事关社会和谐 稳定。多年来,罗山县教体局始终牢 固树立"安全重于泰山"的思想,采 取强有力的措施,切实做到常要求, 的安全工作局面。 常教育,常管理,常督查,维护了教 育大局稳定。

常要求。该县教体局每年都多 次召开学校安全工作专题会,转发、 像片、制作宣传栏等丰富多样的形 印发安全文件20余份,并与各中小 式,广泛开展安全宣传教育,普及安 学签订《平安建设目标保证书》和《学 全知识和法律知识。经常开展学生

近日,作为平桥区二小教师代

表,我到郑州大学听了全国特级教

师窦桂梅团队的教学研讨会。精彩

叶。

学生、学生家长签订安全责任书,完 善安全制度,强化安全责任,全县教 育系统形成一级抓一级,层层抓落实

常教育。该县教体局利用"律师 送法进校园"、举办法制报告会、举 行安全演讲征文活动、观看安全录

自防自救和逃生演练,进一步增强 广大师生的安全意识和自我保护能

常管理。该县教体局为所有中 小学聘任了法制副校长,加强了学 校法制教育。严格落实学校内部防 范措施,加强门卫管理,牢牢守住校 园安全第一道防线,全县所有中小 学、幼儿园全部实行封闭管理。各学 校实行24小时值班制度,寄宿制学 校实行夜巡制度,各学校认真落实 路队制度,加强人防、物防和技防, 做到了时时监控,全面监控。

常督查。该县教体局成立安全工 作督查组,对全县学校安全管理、接 送学生社会车辆管理、学校周边环境 治理等工作进行全面细致督查。

本报讯(车荣军 余运军)走过 鲜花盛开的春天,迎来了风清日丽 的初夏。5月20日,平桥区实验小学 多媒体教室里座无虚席,全区各乡 镇中心校及区直学校的60余名青年 教师代表一大早就赶来参加河南省 第七届青年教师技能竞赛平桥赛区

经过层层推荐选拔, 共有60名 优秀青年教师代表参加此次比赛。 该区教体局邀请区教研室学科教研 员、中小学学科高级教师分别组成 评委。评委们对每位参赛教师现场 打分,作出综合评价,分别评出一、 二、三等奖,并推荐优胜者参加省市 级青年教师技能比赛。

比赛一开始,选手们各展风采。 端正漂亮的粉笔字显示了青年教师 扎实的书写功底。比赛场上,亮点频 现,参赛选手们倾情投入。虽然选手 们日常教学任务繁重, 但他们还是 做了精心准备。无论是教案设计环 节,还是说课环节,抑或是上课比赛 环节,都可以感受到选手们的智慧 和努力。评委们说,这是一次教学艺 术的盛宴,一个选手参赛,一个备课 组,甚至整个教研组都在为他们出 谋划策,集中了集体的智慧

该区教体局十分重视这次比赛 活动,局长郭卫东亲自部署,副局长 李远威亲临现场指导, 为比赛活动 提供了组织保障。各学校领导也高 度重视这次活动,给予了大力支持, 他们认真组织,选拔人员,精心准 备,积极为青年教师成长搭桥铺路。 选手们展示出了具有青年教师特色 的充满青春活力的课堂教学,给评 委老师留下了深刻的印象。课后,评 委们还与参赛选手进行了深入交 流,在肯定青年教师成功之处和创 新精神的同时, 也指出了需要进一 步努力的方向,希望参赛教师要从 专业知识、教材研读、课堂教学等几 方面进行学习和研究,在课堂教学 实践中提高自己的专业素养和教学

水平。此次技能大赛,为青年教师提供了展示与交流的平台,参 赛教师良好的精神风貌和积极进取的团队精神,成为本次大赛 一道风景,得到了评委的一致赞扬。

## 明港四中多措并举防溺水

本报讯(周玉姿)夏季到 通,请家长注意加强学生在 来,平桥区明港四中深入开展 系列防溺水教育活动,确保学 了领导班子会、全体教师会、 会、校讯通等方式与家长沟 和学校教育形成合力。

家安全、上下学路途安全教 育,对学生进行防溺水安全 生生命安全。该校先后召开 知识教育。同时,学校还制作 了防溺水安全教育版面,教 班主任会,安排夏季学校安 给学生防范、避险、逃生的技 全工作,要求班主任开展主 能。印发了《明港四中致学生 题教育班会,通过召开家长 家长的一封信》,让家庭教育

语文教学中创新能力的培养

制板报展等多种形式, 先后对万余名青少年学生进行了法律知识教

市一高举行国防与纪律教育报告会

纪律教育报告会",驻信沙家浜团的徐克忠教导员为学生作了题为

《播下国防意识种子,扬起人生理想风帆》的报告。通过这场报告对学

生们进行了一次深刻的国防教育、纪律教育。学生们深受鼓舞,表示

羊山中学在市"蒙牛杯"网络文学大赛中获佳绩

办的"蒙牛杯"第三届网络文学大赛评选结果揭晓,羊山中学学生在

本次大赛中表现出色,何旭冉、徐舒展、杨可欣三位同学的作品从上

千份作品中脱颖而出,分获金奖、银奖、铜奖,另有杨家厚、徐铮铮、周

显宝三位教师获得优秀辅导奖。此次优异成绩的取得是该校注重学

淮滨县城关一小开展"学雷锋"主题活动

爱他人,奉献爱心的优良品质,5月20日下午,淮滨县城关一小各班在

大队部的组织下开展了"学雷锋"主题活动。该校通过此次活动,进一

步要求学生养成良好的习惯,从身边小事做起,学会关爱他人,报答

白雀园三中开展学生作业评比活动

开展了学生作业评比活动。该校按照书写、版面、批改、订正、题量、题

型六项内容进行评分,最后按学科评选出一等奖2名,二等奖4名,三

本报讯(邹晓峰 邓义平)日前,光山县白雀园镇第三初级中学

该校通过开展此项活动,激励学生认真书写,勤于思考,全力搭

本报讯(乔如利 王明礼)为进一步弘扬雷锋精神,培养学生关

生素质教育、促进学生全面发展的又一丰硕成果。

本报讯(周显宝)日前,由市委外宣办、市教育局、信阳网共同举

要立志报效祖国,遵纪守法,勤奋学习,做一个努力上进的高中生。

本报讯(袁德坤)5月20日下午,信阳市一高举行了一场"国防与

育,极大地增强广大学生的法律意识和法制观念。

□张慧娜

社会。

力、创新能力。学习语文就是通过学 习语言文字,达到某种体验,再通过 言修养都不可能在一个层面上,这 思维产生感悟,创造新形象、新情 感,来达到语文能力、思维能力、审 美能力的培养,形成健全的人格。

等奖6名,优秀奖若干名。

现实生活,营造生活环境,增加学习 的感悟 兴趣,提高创新能力。

贴近学生认识水平的情景,让学生 就不免带有一定的功利性。学生要 亲身体验来自生活情景中的问题, 实现高考的理想,光靠个性阅读是 一方面可以激发学生的学习兴趣, 不够的,还必须建立阅读层次序列。 产生内在学习动力,使其智力活动 所以,教师的规定阅读是非常必要 达到最佳激活状态;另一方面可以 的。教师要借助学生个性阅读已经 沟通生活与语文学习之间的联系, 形成的探究习惯和方法, 促使学生 在实际运用中学习语文。

在教学过程中,教师要善于根 据学生特点,在教材中从适当的角 度寻找学生学习的兴趣点,抓住高 觉地加以运用;并且要引导学生基 中学生的心理特点,结合教学内 本定型对各类文体的阅读技法,尽 容,捕捉生活中充满趣味的现象,量使学生参差不齐的感悟能力、认 创造和谐、愉快的课堂教学氛围。 识能力趋于统一 语文不是从天上掉下来的,也不是 教材编写者头脑里特有的。语文是 从现实生活中抽象出来的,生活中 寻觅、捕捉现实背景,创设生活情 生活"中自然地学习语文。同时, 力。 "情感的升华是源于生活实现的"。 语文课堂教学应该尽量地运用图 片、描述、想象等手段,利用现代教 育媒体的形象性、再现性,创设一 个个学生熟悉的生活情境,使学生 在轻松愉快的气氛中感悟生活,提 高语文能力。

在语文阅读教学过程中, 教师 要指导学生运用想象架设桥梁,领 语文教学要培养学生思维能 略内涵。文本的作者与学生,他们的 人生阅历、文化底蕴、思考背景,语 中间的距离有时难以逾越。教学中, 需要运用想象在这中间架设心灵的 桥梁, 让学生走近作者, 与文本对 在教学中,我们应把语文结合 话,从而达到心灵上的沟通内涵上 在语文阅读教学过程中, 教师

创设生活情境,引导学生主动 还要指导学生激活文字,创设形象。 感悟。通过创设具有浓厚生活气息, 高中生面对的是高考, 所以其阅读 的阅读成为自觉阅读;要让学生的 视线收缩到老师制定的体裁上,并 要求他们把兴趣爱好阅读的经验自

"创新是一个民族进步的灵魂, 是国家兴旺发达的不竭动力。"新课 改需要语文教师在课堂教学过程 处处有语文。我们要从大千世界中 中,转变教育思想、优化教学措施。 教师要培养学生的创新思维,促进 境,让学生在"回忆生活"或"模拟 学生主体性发展,从而提高创新能

(作者单位:光山县泼陂河高中)



#### □师苑馨香

## 弱水三千 只取一瓢

的演讲,崭新的教学理念,在我的 心里埋下了新的种子,一定会伴随 着我的教学生涯生根发芽,舒枝展 必要的,介绍里面的人物是必要 的,讲解课文也是必要的,所以两 了窦老师几节课感受颇深,那都是 是全面撒网,面面俱到了,虽然累 教长文总是眉毛胡子一把抓,感觉 关于长文的讲座,我才恍然大悟。

记得去年上《赤壁之战》那一 老师执教的《魅力》一课给我留下 课,我用了四课时还是觉得意犹未 了深刻的印象,这一篇小说,有近 尽。总觉得有太多东西要讲。因为 两千字,是一篇长文。写的是小姑 这是《三国演义》里的经典片段,所 娘卡佳第一次看话剧《汤姆叔叔的 以介绍《三国演义》是必要的,介绍 小屋》, 当看到汤姆叔叔要被卖掉

叔,后来爸爸带她去看了演汤姆的 演员,她明白了这只是在演戏,她 乱花渐欲迷人眼——迷茫。听 课时的课我上了四课时,觉得自己 就决定卖了汤姆叔叔的故事。窦老 师先让学生质疑,再引导出"为什 关于长文的教学,这两年我正好教 些却也是沾沾自喜,觉得把该讲的 么要买"和"为什么要卖"两个问 五六年级,接触了不少长文,而我 都讲了。可通过这次听窦老师团队 题。课文就围绕着两个问题而展 开。孩子们在寻找自己问题的答案 柳暗花明又一村——惊喜。窦 时,解读文本,进而理解课文,体会 文章的主旨。在反复的朗读中体会 人物的心情,感受卡佳由买到卖的 失落。一堂课简单而又轻松的引导 孩子理解了课文。

弱水三千,只取一瓢——收

舍呢?长文教学内容的选择要深谙 教学内容,又有了巧妙的教学策 "有取有舍、取舍得当"的原则,力 略,提高"长文短教"课堂教学效率 求"一课一得",力求"取其一点,落 指日可待。 实一点"。

比如胡兰老师讲的《我的伯父 鲁迅先生》在学生充分阅读的基础 上,引导学生质疑最后归结到一个 问题上,那就是"鲁迅先生是个怎 水。我相信,今后会以更加饱满的 样的人?"选了这个点展开教学,于 热情和更加娴熟的教学艺术,带领 是孩子从伯父摸摸胡子说:"哈哈, 我们的孩子遨游于语文的海洋。

迅是个幽默、风趣的人;从"碰壁" 事件中看出鲁迅是个顽强、乐观的 人:从救助三轮车夫和关心女佣这 两件事看出鲁迅是个有同情心、关 心他人的人。结合文中相关的细节 描写的阅读,孩子对鲁迅的认识就 容量大的文章。在有限的教学时间 加深了,教学目标也达到了。因此, 内,长文教学内容切忌贪多求全, 教师若把这两个一"点"常放在脑 面面俱到。那么教学长文该如何取 中,实现长文短教,既有了合宜的

还是我的记性好。"这句话看出鲁

为有源头活水来——受益。 "问渠哪得清如许,为有源头活水 来。"只有不断地学习,不停地注 人,孩子才能喝到既新鲜又营养的

#### □优秀习作

## 生命因执着而闪光

信阳市第九中学七(17)班 孟戈飞

隆冬时节已经过去,世界染上一层淡 段崎岖的道路了。 淡的绿意。清明节将近,全家人趁着晴朗 的天气一同去踏青。

脚踏在一级级台阶上,抬眼望去,满 徐的清风吹拂着,送来了凉爽和惬意。一 路上的美景早把我的目光掳了去,参天的 古树耸立着,纵横交错的树藤在脚旁蔓 延。抬眼看去,一道道齐整的梯田上,茂密 花朵紧挨着,花瓣泛着浅粉色,层层叠叠, 几颗青涩的花苞,羞怯地闭合着。蜜糖般 的阳光透过树叶的缝隙投下斑斑驳驳的 光点,在地面上欢快地跳跃着。空气中弥 漫着特属于泥土的潮湿的味道,一切都是 那么美好。大自然的万千生命在春季复 苏,透出生命的活力。

脚下平坦的道路转变为蜿蜒的羊肠 的生命啊! 小道,布满了碎石子。道路旁的美景早已 荡然无存,挤进眼帘的只有一大片枯黄杂 乱的野草。和煦的阳光也变得清冷,连那 我走得踉踉跄跄,好几次都险些滑倒。我 辉呢? 在心中叹着气,安慰自己很快就要走完这

谁知这难走的路偏是那么漫长,我放 弃的念头越来越强烈。就在我转身准备返 回时,却忽然瞥见了一点绿——在几乎布 眼是回环曲折的阶梯。天气并不炎热,徐 满视线的枯黄中,唯一的一点绿。那绿是多 么耀眼,多么富有生机。像是黑暗中残存的 光亮,像是水中投入的仅有的一尾小鱼。 我走近它,看得更加清晰了,是的,它是一 颗小芽,它是那么瘦弱,茎弯曲着,顶部的 的新茶在阳光的照耀下闪着绿油油的光 叶片无精打采地耷拉下去,纤细柔弱的身 亮,山间的花儿也醒了,一大簇一大簇的 躯在风中摇曳。可是即便是绿色,也是那 种惨淡的绿——尽管在一片枯黄中显得 晶莹的露珠透着柔和的光,中间还夹杂着 那么突出,小芽瑟缩着,却又在努力地向 四周伸展。这仅有的一点绿。可能是错觉, 我竟然觉得它在闪光,那微弱的光亮愈发 强烈,愈发耀眼。刹那间,我的脑海中划过 一道闪电,它是在闪光,是它那份执着的 光,在这乱石嶙峋的丛草里,在这没有温 暖的地方,小芽努力地生长,多么执著坚强

我又转回身,顺着山路继续走下去,却 又忍不住总是回头看它,它依然是那么耀 眼,那么富有生机。是啊,生命因执着而闪 仅剩的一丝温暖也被高大的树木抢了去。 光,有了坚定的信念,谁的生命不是熠熠生

(指导教师:赵思芳)

信阳市第九中学八(2)班 石梦恬

眼的大字——童心。

跳皮筋

谣,原来是两三个女生聚在一起跳皮筋, 姐姐最先起跳"一二三四五六七,我们的 校园真美丽。"其他同学紧随其后"小草 绿,柳树青,我们都来做游戏。"姑娘们的 脚轻松地将皮筋勾起一个又一个不同的 花样,皮筋在姑娘们的脚下翻腾跳跃,好 像一条在水里自由游动的小鱼, 为三月 的校园凭添一丝风采。因为拥有童心,我 们在烦闷紧张的学习中,找到了属于豆 蔻年华的欢乐时光。

争主编

努力下,终于创办了第一期,近期,全班 同学都在为谁是主编这件事费尽心思。 班长最先发话:"作为班长,我应当义不 容辞地担起责任啦,我相信《新芽》报会 在我的领导下以及全班同学的努力下 越办越好,成为本班的一个标志。"学习 想长大。 委员听得愤愤不平,激情澎湃地站起来

岁月不等人,它踏着欢快的歌儿向 说:"凭什么你是主编,对于《新芽》我出 前流去,而时光的沙漏在我的脑海中又的力不比你少。"文娱委员也按捺不住 留下了什么?在我的印象里,那些陈年趣 激动起来插话:"报里的彩图可都是我 事就像一块块碎片,每一个都闪烁着耀 设计的,为什么没有我的份。"机灵鬼见 大家吵得不可开交,站起来慢条斯理地 说:"我看大家实行主编轮流制。"一句 三月,春姑娘踏着欢快的脚步向我 话平息了这场风波,这是我们学习生活 们走来。听,校园里又响起了清脆的童的一个小插曲。因为童心,我们共同学 习、共同进步,同时也明白了谦让是一 种大爱之美。

做手工

学校马上就要开展手工大赛了,这 可急坏了我,平时自己的动手能力就弱, 这可如何是好?爸爸见我着急万分,跑过 来安慰我:"别担心,爸爸和你一起做。" 那天晚上,我和爸爸一起搞设计,找材 料,做组装,那个飞机模型拆了又安、安 了又拆,摆弄了整整一个晚上,功夫不负 有心人,我们终于顺利完工,令我最惊讶 《新芽》报在我们全班同学的共同的是,那次手工大赛,我竟然"意外"地获 得了一等奖。因为童心,我在亲子互动中 增强了和父亲之间的情感, 也在潜移默 化中提升了自己的动手能力。

童年是一首不老的歌,因为拥有童 心,我们共同为这首歌谱上歌名——不

(指导老师:汤祥云)